

刚刚过去的“十一”长假,李彦江主持了5场婚礼,这个当了20多年义务司仪的农民,装了一肚子的“司仪经”

说说结婚典礼那点事儿

□记者 李砾瑾 通讯员 王占国 文/图

2010年10月10日,是很多人眼里的“十全十美”日,登记结婚的多,举行婚礼的也多,而洛龙区龙门村的李彦江一直在为此忙活——这是他国庆节以来为第五对新人的结婚典礼担任司仪。从1990年开始,李彦江已经主持了七八百场结婚典礼,20年来,作为一名农民司仪,他一口地道的河南话,张口就来的顺口溜,让结婚典礼热闹而喜庆。



“刺。”李彦江说,他曾主持过一个婚礼,当时十几桌客人差点当场离席,原因是他们在接新娘“出村”时,遇到了阻拦。尽管最后典礼得以进行,可没几年,这段婚姻还是以离婚收场。李彦江感慨道,如果当初男女双方的家人都互相多些理解,也许就不会出现后来的不快了。

数年前,李彦江曾主持过一对老年新婚夫妻的结婚典礼,出乎意料的是,男女双方为在什么时候放鞭炮发生了分歧。有说12点之前放鞭炮好,有的说应该12点以后放,最后李彦江一拍板:就在正午12点放炮!这样一来,大家都接受。

不管农村还是城市,典礼上的“改口礼”都是极为重要的环节。新女婿和新媳妇要对彼此父母改口叫爸妈,而对于极个别不愿意改口的新人,李彦江的顺口溜就派上了用场,几句下来,再多的不快也就随风而散了。

因此,李彦江总结,不管双方家庭和新郎新娘当天出现了什么问题,典礼上一定要保持应有的风度,一旦发生冲突,对双方以后的生活都不好。

设计小细节,蕴含大智慧

多年来,李彦江一直保持着业余农民司仪的本色——不贪钱!因为他主持结婚典礼都是应亲友邀请的,所以每次主持完,他不仅不收钱,还会送上一份礼物。尽管用业余时间义务当司仪,但他用的心思却一点儿也没比专业的少。

每次结婚典礼,李彦江不仅

要让典礼顺利举行,他还希望每对新人能长长久久。因此,他特意设计了一个细节:啃水果糖。要是以后俩人过日子吵了架,一看到挂在墙上一起啃水果糖的照片,想起当年那番恩爱的模样,俩人估计都不好意思红脸儿啦。

另外,新娘子在“上轿”时,依照农村的习俗,娘家村里人会“拦轿”,这时,一般接新娘的人就会发烟和糖等请求大家放行,而李彦江则是叫一个戏曲演员现场唱上一段儿,众人喝彩过后,新娘也就被顺利“放行”了。

八百场婚礼,时代变奏曲

李彦江说,主持结婚典礼的这些年,一个“变”字最能代表他的感受。

他举了几个例子:以前新娘结婚的礼服几乎都是清一色的大红色,而今都是一水儿的白色婚纱;以前的结婚典礼很简单,一个主持人,新郎新娘拜天地、拜高堂、夫妻对拜后,婚礼就基本结束了;如今的结婚典礼上,酒塔、烛光台、许愿树、星光大道、泡泡机等,为婚礼增加了不少温馨浪漫的气氛;以前结婚用的婚车,谁能借辆“普桑”,就很让人羡慕了,而今,加长林肯、宝马、奔驰已不足为奇……

“手里的钱多了,心思自然也就多了。”李彦江说,形式不是最重要的,新人能够和美过日子、孝敬双方父母,这才是幸福婚姻的真谛。因此,他也想把“出则各尽职责,入则互慰辛劳”这句话,送给所有已结为连理的新人们。

学校强卖澡票,不用过期作废

物价部门:做法违规,明令禁止

□记者 魏春兴

学生被强制收取洗澡费,学校按月发放澡票,过期还要作废……昨日,汝阳一所高中的学生家长致电本报,他说,就算孩子洗一次澡交一次钱,也比这样的强制消费强!

反映:学校强收洗澡费

“孩子不洗澡也得交钱,我觉得这事儿不合理,这不是增加家长的负担吗?”昨日上午,读者宋先生拨打本报热线时,言语中透露出抱怨。宋先生的孩子在位于汝阳县蔡店乡的一所高中读高三。他称,学校强制收取洗澡费,这事持续很长一段时间了,许多家长都有怨言,可是担心孩子上学会受影响,大家又都不敢反映。

宋先生讲,不管孩子洗不洗澡,都得向学校交洗澡费。学校按月发放澡票,如果当月没用完,下个月澡票就作废了。

“天热时,很多孩子不去洗澡,他们都在外面冲凉,这钱不是等于白交了吗?”宋先生说。他认为,学校这种做法属于强制消费,明显不合理。

暗访:学生证实确有此事

昨日中午,记者辗转来到这所高中外。远远望去,学生们的被子晾晒在阳台上,而放学时间也未见学生出校,很明显,这是一所寄宿制高中。我们注意到,在该校校门左侧有一个浴池,这个浴池骑墙而建,一半在校外,一半在校内。宋先生说,这就是该校的浴池。

随后,我们进入这所校园,随机采访了十几名学生,他们证实了宋先生的反映。该校高三(1)班一名男生讲,洗澡费是开学时交的,每个人每学期四五十元,“不交不行”;开学

后,学校按月向他们发放澡票,一个月发三张或四张,这个月用不完,下个月就作废。

物价:做法违规,明令禁止

据该校学生介绍,该校有18个班级,大约1000名学生,按每名学生每学期交40元洗澡费估算,总计也有4万多元!那么,学校强收洗澡费是否合适呢?昨日下午,市物价办非商品收费科负责人说,这种做法违规并被明令禁止。

据这位负责人介绍,今年省纠风办、发改委、教育厅等部门联合下发了治理教育乱收费规范教育收费工作实施意见,指出公办高中除严格按照国家和省定标准向学生收取学费、住宿费、择校生的择校费、代收书作费、电教教材费外,不得随学杂费收取其他费用。

他表示,遇到类似情况,家长可拨打12358举报。

政策:哪些属于服务性收费

这位负责人讲,前不久,国家发展和改革委员会、教育部下发了通知,对中小学服务性收费及代收费作了明确规定。

中小学服务性收费是指学校(包括义务教育学校、高中阶段学校、中等职业学校)在完成正常的教学任务外,为在校学生提供由学生或学生家长自愿选择的服务而收取的费用。中小学代收费是指学校为方便学生在校学习和生活,在学生或学生家长自愿的前提下,为提供服务的单位代收代付的费用。

此外,学校和教师在为学生服务、代办有关事项的过程中,不得获取任何经济利益。同时,须执行收费公示制度,将服务性收费和代收费项目、标准向社会公示,接受学生、家长监督。

领个结婚证,花了一百多

□记者 王学领

近日,孟津县的汪先生、尚女士等先后拨打本报热线,称他们在该县民政局婚姻登记处办理结婚手续时,被收取各种“服务费”百十元,疑似被“忽悠”。

昨日上午,记者对此进行了暗访。上午9时许,记者随一对正要办证的情侣走进位于该县建设南路的孟津县民政局婚姻登记处。

在二楼,这对情侣按照“婚姻登记流程”和工作人员的要求照了相、复印了身份证,然后来到三楼登记、领取结婚证。领结婚证时,一旁的工作人员帮我们取了证件,热情地说:“还要到楼下宣誓,很快就好了。”并主动将我们引到了二楼的“宣誓室”。

工作人员引导小情侣再次照相,并让两人宣誓、签字。稍后,工作人员送上一个印有“孟津县妇幼保健院”的浅绿色手提袋,说:“整个办证内容包括证件工本费、照相费、复印费、录像费、刻录光盘费、宣誓签名、书本费等,总计125元!”

下楼后,我们查看了袋内的物品,有光盘、宣誓卡、宣誓照片和封

皮印着《婚前婚后实用手册》的书等物品。

“听说办证只要9元钱,不知为啥收恁多?从照相到领证,工作人员根本没提醒我们哪项收费、收费多少。办个结婚证,花了一百多,虽然钱不多,但感觉我们是‘被消费’了!”这对情侣说。

一个小时内,记者又先后询问了两对刚拿到结婚证的年轻人,得知一对花了99元,一对花了110元,均没拿到相关票据。

就此事,记者采访了市民政局社会事务科的工作人员。该工作人员说,国家民政部相关部门对收取9元证件工本费是有严格规定的,但民政部不久前针对办理结婚登记时,可进行服务收费下发过说明,照相、有偿送照片(宣誓照)等项目属于收费服务;《健康优生优育》书籍是赠送的。收费服务的费用总计100多元,但收取服务费必须提前告知,还应将其明确标注在“婚姻登记流程”上,办证者有自愿选择的权利。

针对孟津县民政局婚姻登记处对收费服务没有说明一事,该工作人员回复,其做法已明显违规,随后他们将对其进行检查、规范。

白话顺口溜,博得满堂彩

李彦江说,1990年,受一位好友之托,他第一次当起了司仪,那时他连程序都摸不准,在请教了村里的一位老司仪后,他拿着新郎家写好的串词,硬着头皮登上了台。没想到,那次效果出奇的好,后来不断有人找他主持婚礼。于是,一身红西服,丝毫不乱的发型,锃亮的黑皮鞋成了他的行头,他这一主持就是20年。

“秋日高照气象新,赤绳彩礼迎新人,广东才子迎淑女,龙门佳人结伉俪。”在10日的结婚典礼现场,20多段顺口溜,李彦江一个劲儿都没停,简直是张口就来。

后来,李彦江说,因为这次典礼一切从简,没有乐队、摄像等,所以他就通过顺口溜力图让现场更热闹些。根据新人的具体情况,每次的主持词他都编得很有创意,比如上面这段顺口溜,他就融进了新郎和新娘的籍贯。

李彦江的顺口溜有个特点:从不咬文嚼字,都是一些大白话。比如典礼结束的这段:“美满婚礼今日成,同心同德志相同,鸳鸯比翼万里行,恩爱爱爱奔前程。”既朴实又表达了美好的祝愿。

典礼故事多,一一为您说

主持婚礼时,会有各种突发情况。多年来,李彦江在典礼上遇到了各种不同的人 and 事儿。

“有时候,一个小小的矛盾可能就会为以后俩人的不和埋下

洛阳人,看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅,3元/月,不收GPRS流量费

联通用户发送短信712到10655885 订阅,3元/月,不收GPRS流量费